
πνίσει συνειδήσεις...
Και εκδίδει δίσκο «ΤO ΚOΥΡΕΜΑ».

O δίσκος φωνάζει !
Ε Παιδιά ! Τι έχουµε πάθει ?
Παπανδρέου, Κωσκοτάς, Τσοβόλα δώστα όλα, λαµογιές, ψευτοµα-
γκιά, εύκολη ευζωία, αξιακή κατάπτωση.
O δίσκος φωναζει !

ΚOΥΡΕΜΑ. Επιστροφή στην εργασία. Στη σοβαρότητα. Στην πρό-
οδο. Στη ∆ηµιουργία. Στην αγάπη.

Με εξώφυλλο έναν κουρεµένο µεσήλικα χαµογελαστό µε πουκα-
µισάκι, σακάκι και γραβάτα...
Πού πήγε ο µακρυµάλλης, µουσάτος, αντισυµβατικός, µάγκας, ε-
παναστάτης ;

Μήπως προτάσσει µια άλλη µορφή επανάστασης ;
Ενδεικτικά θα αναφέρω καποιους στίχους να δείτε πόσο χύµα και

περήφανη ήταν αυτή η ΚΡΑΥΓΗ του «κουρέµατος».

Πρώτο τραγούδι «µην περιµένετε αστειάκια»
« Μην περιµένετε αστειάκια και σάτιρες, γνωστοί µου ξένοι
για τις κλοπές του Κοσκωτά και του αρχηγού την ερωµένη.
Πώς να µην κλέψει ο Κοσκωτάς αφού ένα όραµα κονόµας
και ευζωίας και ανόδου ήταν το µέτρο ολονών µας
Αν η ζωή είν’ αυτοσκοπός αν είναι ο βίος φιλοτοµάρης
πώς να µην είναι ο αρχηγός µας ένας µοιχός εβδοµηντάρης ; »

∆εύτερο τραγούδι «η αποτυχία της αριστεράς»
« Στον ξευτιλισµό, στην κοροϊδία, µας κρατούν συναυτουργούς
µόνο επτά χρονών κι είναι θηρία... Πώς τελειώνουµε µ’ αυτούς;
Παιδιά και πού `ν’ τα, άιντε φίλοι απ’ τα παλιά / όπως στη χούντα
που χορεύαµε µπροστά / αίµα και αίσθηµα ενός κόσµου αυθεντι-
κού / είµαστε το αίνιγµα του εκδηµοκρατισµού. »

Και το πιο επίκαιρο µέρος του για µένα είναι…

« ...Με ποιους να πάµε, µη ρωτάτε κι ούτε είναι το θέµα εκεί
Ήµασταν πάντοτε της ήττας που νικάει την εξουσία
Και ξαφνικά µας παρεδόθη αληθινά, τι τραγωδία... »

Τρίτο τραγούδι : «Κωλοέλληνες»

« Τσιφτετέλληνες, µασκαριλίκια ειδές / Των συντρόφων τους θή-
τες, θλιβεριό µου Ελλαδίτες / Στο Ντάτσουν µιας φυλής που ζει
φευγάτη / από ό,τι ελληνικό στον κόσµο αυτό. »

Τέταρτο τραγούδι : «Εµείς του 60»

« Εµείς. Υπόγειας διαδροµής. Το 83 παχείς. / Εµείς µιας δίψυχης ω-
δής. Παράλογα µικτής, / µε συµπροφορές ανατροπής, και της βα-
θιάς µας ζωής, / της συντηρητικής, Εµείς οι εκκρεµείς… / Το 83 πα-
χείς. Του νέου εγωισµού. »
Και συνεχίζει µε άλλα παρόµοια...

Αλλά στην Ελλάδα δυστυχώς, από καταβολής ιστορίας, δεν α-
ντέχουµε αυτόν που µας δεικνύει τη γύµνια µας...
Καλλιτεχνική και επαγγελµατική καταστροφή επήλθε.
Απο 60.000 άτοµα στο Oλυµπιακό - Oύτε 30 άτοµα δεν πηγαίνανε
πια να τον ακούσουνε. Αναγκάστηκε να φύγει για την Αµερική ό-
που τραγούδαγε σε µικρό µαγαζάκι για την οµοιογένια.

∆ιασύρθηκε, πολεµήθηκε, λοιδορήθηκε.
«Ερχόταν η Συννεφούλα και µου πετούσαν στραγάλια, µας γιουχά-
ρανε παντού», µας εκµυστηρεύθηκε.
«Ηταν σε κρίσιµη ηλικία τα παιδιά. Φύγαµε για Αµερική».

(Παρένθεση. Στο Κούρεµα το είχε προβλέψει ότι θα επέλθει αυ-
τός ο πόλεµος. Γράφει «λοιπόν ας έλθουν του Κουτσόγιωργα οι
δασύτριχοι πολίτες, και οι γνωστοι ιθαγενείς της Αυριανής να µε ξε-
σκίσουν».)

Ήταν λοιπόν σκαπανεύς, παλικάρι, ρισκάροντας την καριέ-
ρα του για το πιστεύω του, για το κοινό καλό !
Τότε έλεγαν διάφορα, ότι τα έχασε, µάλιστα έκοψε τα µαλλιά
και τα γένια του και ξεπήδησαν όλοι οι προοδευτικοί να τον
κατασπαράξουν γιατί αυτοί τότε νόµιζαν ότι τους πρόδωσε.
Oι αντιλήψεις και οι αριστερές ιδεοληψίες, ειδικά εκείνη την ε-
ποχή ήταν πολύ διαδεδοµένα, γιατί όλοι όπως γνωρίζουµε η
δεξιά µπορεί να κέρδισε την εξουσία µετά τον πόλεµο αλλά
τον ιδεολογικό πόλεµο τον κέρδισε η αριστερά. Καλλιτέχνες
χωρίς αριστερά χροιά σπανίζουν.

Και βέβαια αυτό είχε και τις βάσεις γιατί η θεωρία του σοσιαλο-κουµουνισµού κατά βάση είναι σωστή
αλλά ουτοπική. ∆εν µπορεί στην πράξη να λειτουργήσει και αυτό αποδείχθηκε από την κατάρρευση ό-
λων των κουµµουνιστικών καθεστώτων.

Στην δεκαετία του '60 ήµουν στην Αµερική και λυπάµαι που δεν έζησα αυτή την εποχή στην Ελλάδα.
O ∆ιονύσης λέει ότι ήταν µία αντίδραση στην κοµφορµισµό της εποχής. Ήταν µία έκρηξη δηµιουργι-
κότητας, ειδικά στη µουσική. Αλλά και σε άλλους τοµείς όπως το κίνηµα των φοιτητών το ‘68 στη Γαλ-
λία, το πάτηµα του ανθρώπου στο φεγγάρι, ήταν η εποχή της ελπίδας. Και αυτή είναι η µαγεία της.

Θυµάµαι τότε που ζούσαµε σε µία µικρή πόλη στην Αµερική και ταξιδεύαµε περίπου 100 χιλιόµετρα
µακριά µε τη γυναίκα µου για να ακούσουµε τον Χατζιδάκι, τον Θεοδωράκη και τον ∆ιονύση από το
ραδιόφωνο του αυτοκινήτου. Γιατί στην πόλη µας δεν είχαµε λήψη. Όπως αναφέρει και ο ∆ιονύσης ό-
ταν φεύγουµε καταλαβαίνουµε Ελλάδα. Έξω βρίσκει κανείς τη µεγάλη σηµασία της Ελλάδας.

Έχω διαβάσει αρκετές συνεντεύξεις του ∆ιονύση και έχω δανειστεί πολλά από αυτές. Μ’ άρεσε η πε-
ριγραφή του για την τέχνη. Η τέχνη µας κάνει πιο ευαίσθητους άρα ικανότερους να συνυπάρξουµε µε
το διαφορετικό δίπλα µας.

Εάν δεν έρχεται η τέχνη και η παιδεία να µας εξευγενίσει και να µας εξανθρωπίσει τότε η ζωή θα ήταν
αφόρητη. O άνθρωπος θα ζούσε αποκλειστικά και µόνο µε την απληστία του και µε το χαµαλοφόρτω-
µα της επιβίωσής του.

Κάποτε στη Γερµανία, πήγα σε ένα πάρτι διανοουµένων, και ήρθε η κουβέντα στον Χατζηδάκι και
στον Θεοδωράκη και µου λέει ο φιλόµουσος Γερµανός «Κάποτε µετά από 200 χρόνια οι δύο αυτοί ί-
σως πάνε στη λίστα των µεγάλων µουσικών πλάι µε τον Μότσαρτ.» Και εγώ του λέω «ποιος ξέρει; Για-
τί όχι, ίσως και ο ∆ιονύσης αφού εδώ και 50 χρόνια σαγηνεύει τις γενιές που πέρασαν. Τι πενήντα τι δια-
κόσια.»

Επισηµαίνω ότι δεν είναι µόνο η µουσική αλλά και οι στίχοι και οι πολλαπλές ποιητικές έννοιες που µε-
ταφέρουν.

Παρακολούθησα µία από τις πρόσφατες συναυλίες του στο Ηρώδειο, ήταν µία από τις πιο συναρπα-
στικές που έχω δει και ζήσει και θέλω και δηµόσια να τον ευχαριστήσω µε τον φτωχό µου λόγο. Για τη
γλύκα, το σκίρτηµα χαράς εκείνο το βράδυ. Καθένας µας είχε ένα στίχο στο νου. Άλλος ζήταγε στον
παράδεισο να πάει άλλος ονειρευόταν τη συννεφούλα και άλλος σκεφτόταν τη Γιορτή. Γιορτή ζωής
που έµελλε να οργανώσει κάθε µέρα.

Πίσω από κάθε επιτυχηµένο άντρα είναι και µια γυναίκα. Και αυτή είναι η γυναίκα του η Άσπα. Μια χα-
ριτωµένη, όµορφη, ευδιάθετη, καταδεκτική, αγέρωχη και χορεύτρια αφού είχα την τιµή να χορέψω µα-
ζί της. Είναι µια παλιά αγάπη που πάει πίσω στα 55 παντρεµένα χρόνια. Και εδώ µας περνούν για τρία
χρόνια…

Σε µία άλλη συνέντευξή του λέει : «κάθοµαι µόνος µε τη σύζυγό µου τα βράδια και µαγειρεύω (πήρα
επίσης πολύ χαρά µε αυτό γιατί και εγώ µαγειρεύω), επισκέπτοµαι φίλους και πηγαίνουµε κανένα σινε-
µά.»

Για το δηµιουργικό του έργο τους δίσκους του, τα ξέρουν και τα έχουν ζήσει πολλοί και πολλοί µεγά-
λωσαν µε αυτά, και δεν µε παίρνει ο χώρος του άρθρου µου να τα περιγράψω. Άλλωστε ξέρω πολύ λί-
γα.

∆ιονύση, τώρα µε τα µνηµόνια και αντι-µνηµόνια και µε τα πανταχόθεν ψεύδη τους, keep walking.

«Εµεις του 60»
«Αλλού το θέµα ήταν αλλού, / εκτός πλουραλισµού / Ωραίου ίσως µα όχι ικανού / γι' αγάπη απ' την αρχή
Για πίστη τόσο απλή, / εκεί ήµασταν λειψοί

Σχεδόν 45 ετών / µε µπλοκ επιταγών / χωρίς κανένα αντίκρισµα εξόν / την γη του θησαυρού / τους τίτ-
λους τ' ουρανού το αίµα του Θεού».

∆ιονύση, είπες για τον Χατζιδάκι ότι όταν τελειώνεις ένα τραγούδι του µέσα σου νοιώθεις ευγενέστε-
ρος. Αυτό νοιώθουµε και εµείς για τα δικά σου τραγούδια. Πολλές γενιές το ένοιωσαν και το νοιώθουν
αυτό. O πρωτοπόρος έχει να παλέψει µε τη συνειδησιακή αδράνεια των πολλών. Με το χρόνο ο κό-
σµος θα καταλάβει ποιός τον πλάνεψε και ποιός πάλεψε για αυτόν.

Γι’ αυτό επαναλαµβάνω. «Ήλιε ήλιε αρχηγέ, keep walking.»

Τον ∆ιονύση Σαββόπουλο όλοι τον γνωρίζουµε. Εγώ όµως είχα
την τύχη να βρεθώ µαζί του σε ένα φιλικό σπίτι. Στα εγγλέζικα λέ-

µε nothing can replace a handshake (τί-
ποτα δε µπορεί να αντικαταστήσει µία
χειραψία). Άλλο είναι να τον έχεις δει σε
συναυλία, στην τηλεόραση κτλ, ακού-
σει, διαβάσει και ζήσει κι άλλο να τον έ-
χεις απέναντί σου. Και σε λίγα λεπτά να
σε κάνει δικό του, να σου µεταφέρει το
συναίσθηµα ότι τον ξέρεις χρόνια.

O λόγος που αποφάσισα να γράψω αυ-
τό το άρθρο είναι διττός. Πρώτον διότι
είχα την ευκαιρία να τον γνωρίσω και να
συζητήσω µαζί του και δεύτερον γιατι
θεώρησα ότι ίσως δύναµαι να φωτίσω
µια πλευρά του πιθανόν άγνωστη στο
ευρύ κοινό.

Όταν τόλµησα να γράψω για τον Νίτσε
και το µεγάλο Βασίλειο, ζήτησα συγ-
γνώµη από τους αναγνώστες µου για τυ-

χόν λάθη ή παραλήψεις ή υπερβολές κτλ. Το ίδιο κάνω και για τον
∆ιονύση. ∆εν ξέρω από πού να αρχίσω και πού να τελειώσω.
Ευελπιστώ ότι θα µε σώσει πάλι το ασύνδετό µου σχήµα.

Πασίγνωστη φυσιογνωµία στην ελληνική κοινωνία εµπνευστικός,
φωτεινός, πολυπράγµων, δηµιουργικός, µεταδοτικός, κεφάτος,
ποτέ βαρετός, πάντα ειλικρινής και ανθρώπινος, παραµένει ένας
άνθρωπος του πνεύµατος κοντά στο σύγχρονόν άνθρωπο, συναρ-
παστικός συνοµιλητής, ευφυής και προπαντός δηµοφιλής καλλι-
τέχνης που έχει πασχίσει να συνεισφέρει στην πνευµατική διαδρο-
µή αυτού του τόπου και στην αφύπνιση συνειδήσεων πάντα µε
γνώµονα µια πιο φωτεινή προοπτική.

Είναι σηµαντικό ότι επισφράγισε τις πνευµατικές του θεωρήσεις
µε τη στάση ζωής του και επέλεξε διαδροµές πιθανόν επιβλαβείς
στην επαγγελµατική του προοπτική προτάσσοντας το κοινό και ε-
θνικό καλό.

O Σαββόπουλος ως γνωστόν αγαπήθηκε πρωτίστος από αυτό
που αποκαλούµε «ευρύτερη αριστερά» αφού ενσάρκωνε µε τα
τραγούδια του και την καλλιτεχνική του πορεία το πρότυπο του ε-
παναστάτη, αντισυµβατικού, οραµατιστή. Πολλοι καλλιεργηµένοι
άνθρωποι τις γενιάς του ‘50 και ‘60 ακολούθησαν αυτήν την πο-
ρεία σαν µια έκφραση ευαισθησίας και συµπαράστασης στον αδι-
κούµενο συνάνθρωπο.

Εκείνο ωστόσο που, κατά την αποψή µου, σηµατοδοτεί την πο-
ρεία του και εξυψώνει την προσωπική του πορεία είναι η ΣΤΡOΦΗ
την οποία έκανε το 1987 µε ενα δίσκο κραυγή ενάντια στη συνει-
δησιακή σήψη την οποία επέφερε ο παπανδρεισµός (και τα εµµε-
σα παράγωγα αυτού νεοπλουτισµός, κοµφορµισµός, κοινωνι-
σµός, νοµοκλατούρα, αεργία, εγωτικός ναρκισσισµός κτλ. κτλ.).

Η ελεύθερη από πνευµατικές αγκυλώσεις και ιδεοληψίες συνέι-
δηση του ∆ιονύση ∆ΕΝ άντεχε να σιωπά στην πνευµατική έκπτω-
ση που γιγαντωνότανε στη δεκαετία τον 80ς.

Και εκει που συγκέντρωσε 60.000 θεατές στο «Oλυµπιακό» το
1984 τραγουδώντας το «Ήλιε Ήλιε Αρχηγέ», τη «Συννεφούλα»,
το «Στη συγκέντρωση της ΕΦΦΕ» και το «Μακρύ Ζεϊµπέκικο για το
Νίκο (Κοεµτζή)», επιλέγει να ρισκάρει όλο το καλλιτεχνικό του κοι-
νό προκειµένου να εκφράσει την προσωπική του ανησυχία και ευ-
ελπιστώντας η τέχνη να πρωτοστατίσει (ως οφείλει) στο να αφυ-

>>

Στις 31 Μαρτίου, ο Πύργος του Άιφελ στο
Παρίσι έκλεισε 126 χρόνια ύπαρξης µετά από
2 χρόνια, 2 µήνες και 5 ηµέρες που χρειάστη-
καν για την κατασκευή του. Προς τιµή των γε-
νεθλίων του λοιπόν, διαβάστε 13 πράγµατα για
το πιο διάσηµο αξιοθέατο που πιθανότατα να
µην γνωρίζατε µέχρι σήµερα.

1. O Πύργος του Άιφελ θεωρείται ότι κατα-
σκευάστηκε το 1889 από τον µηχανικό Gustav
Eiffel. Ωστόσο, οι πραγµατικοί µηχανικοί του
Πύργου είναι ο ανώτερος µηχανικός Maurice
Koechlin και η Emile Nouguier οι οποίοι σχε-
δίασαν το κτήριο. O Gustav Eiffel δεν έδειξε ε-
ξαρχής µεγάλο ενδιαφέρον για το έργο, γι' αυ-
τό και έστειλε να το εκτελέσουν οι µηχανικοί
του Τµήµατος Αρχιτεκτόνων της εταιρείας,
Stephen Sauvestre. Τελικά, ο Eiffel, πήρε πί-
σω τα τελικά σχέδια για τον Πύργο και αγόρα-
σε τα δικαιώµατα για το δίπλωµα ευρεσιτε-
χνίας.

2. O Πύργος του Άιφελ σε αριθµούς: Για την
κατασκευή του απασχολήθηκαν 300 εργαζό-
µενοι, χρησιµοποιήθηκαν 18.038 κοµµάτια α-
πό σφυρήλατο σίδερο και 2,5 εκατοµµύρια
πριτσίνια, έχει βάρος 10.000 τόνους και ύψος
984,25 πόδια.

3. O Πύργος χτίστηκε ως σύµβολο της σύγ-
χρονης επιστήµης. O ίδιος ο Eiffel είχε αναφέ-
ρει: «∆εν είναι µόνο η τέχνη του σύγχρονου µη-
χανικού, αλλά και ο αιώνας της βιοµηχανίας
και της επιστήµης στην οποία ζούµε.» Τη στιγ-
µή που χτιζόταν ο Πύργος, µια ακόµα τεχνολο-
γική ανακάλυψη ήταν επίσης στα σπάργανα, η
φωτογραφία. Καθώς ο Πύργος ήταν υπό κα-
τασκευή, πολλοί φωτογράφοι κατέγραψαν
σειρά φωτογραφιών στις οποίες απεικονίζεται
η εξέλιξη των εργασιών κατασκευής του.

4. Κατά την διάρκεια της κατασκευής
του, ο Πύργος του Άιφελ ήταν το ψηλό-
τερο κτίριο στον κόσµο. Ωστόσο, αυτό
κράτησε µέχρι το 1930 οπότε κατασκευά-
στηκε στην Νέα Υόρκη το Chrysler
Building το οποίο είχε ύψος 1.046 πόδια.

5. O Πύργος του Άιφελ δεν είχε αρχικά
ανελκυστήρες. Στις 6 Μαΐου, που επε-
τράπη η είσοδος, οι 30.000 επισκέπτες έπρεπε
να ανέβουν 1.710 σκαλοπάτια για να φτάσουν
στην κορυφή. Oι ανελκυστήρες τελικά εγκατα-
στάθηκαν στις 26 Μαΐου.

6. Oι Παριζιάνοι αρχικά µισούσαν τον Πύργο
του Άιφελ. Oι εφηµερίδες λάµβαναν επιστο-
λές από ανθρώπους που έλεγαν ότι ο Πύργος
δεν ταιριάζει στην αισθητική της πόλης και υ-
πήρχε µια οµάδα καλλιτεχνών που απέρριπταν
το σχέδιο από την αρχή.

7. O Πύργος του Άιφελ αλλάζει ύψος ανάλο-
γα µε την εποχή. Επειδή είναι κατασκευασµέ-
νος από σφυρήλατο σιδήρου, τα µέταλλα του
Πύργου διαστέλλονται όταν εκτίθεται στον ή-
λιο του καλοκαιριού, µε αποτέλεσµα το ύψος
του να αυξάνεται έως και 6,75 ίντσες.

8. Για την ύπαρξη του Πύργου είχε αρχικά δο-
θεί άδεια µόλις για 20 χρόνια. O γαλλικός
στρατός και η κυβέρνηση άρχισε να τον χρησι-
µοποιεί για την ραδιοεπικοινωνία και στη συνέ-
χεια για την τηλεπικοινωνία. Όταν η άδεια έλη-
ξε το 1909, ο ∆ήµος του Παρισιού αποφάσισε
να τον κρατήσει τελικά.

9. O Πύργος του Άιφελ έχει δοκιµαστεί αρκε-
τές φορές κατά τη διάρκεια της ύπαρξής του.
Μετέδιδε ραδιοφωνικά σήµατα κατά τη διάρ-

κεια του Α' Παγκοσµίου Πολέµου. Κατά τη
διάρκεια του Β' Παγκοσµίου Πολέµου κόπη-
καν τα καλώδια του ασανσέρ ώστε οι Ναζί να
µην µπορούν να χρησιµοποιήσουν τον Πύργο.
Επίσης, έχει καταφέρει να βγει αλώβητος έπει-
τα από µια πυρκαγιά που ξέσπασε στον τελευ-
ταίο όροφο ενώ έχει αντέξει πάνω από 250 ε-
κατοµµύρια επισκέπτες από όλο τον κόσµο
που έχουν «αναρριχηθεί» σ' αυτόν.

10. O Πύργος δεν είναι βαµµένος µε ενιαίο
χρώµα. Για να αντισταθµίσει την ατµοσφαιρική
προοπτική, είναι βαµµένος µε πιο σκούρο χρώ-
µα προς τα πάνω και µε πιο φωτεινό προς τα
κάτω.

11. Κάθε επτά χρόνια, απαιτούνται 50 έως 60
τόνοι χρώµα προκειµένου να ξαναβαφτεί για
να προστατευτεί από τη σκουριά.

12. ∆εν είναι απλώς ένα τουριστικό αξιοθέα-
το. Στο Πύργο του Άιφελ στεγάζεται ένα γρα-
φείο εφηµερίδας, ένα ταχυδροµείο, επιστηµο-
νικά εργαστήρια, θέατρο, και το πρώτο επίπε-
δο µετατρέπεται σε παγοδρόµιο κάθε χρόνο.

13. Είναι το αξιοθέατο που δέχεται κάθε χρό-
νο τους περισσότερους επισκέπτες. O Πύρ-
γος προσελκύει σχεδόν 7 εκατοµµύρια επισκέ-
πτες κάθε χρόνο, το 75% εξ αυτών από άλλες
χώρες.

Στον τρίτο όροφο βρίσκεται και το
γραφείο του Gustave Eiffel, που έχει
ανακαινισθεί σύµφωνα µε το πως ή-
ταν στην πραγµατικότητα. Κέρινα
οµοιώµατα παρουσιάζουν τον
ίδιο µαζί µε την κόρη του να κα-
λωσορίζουν τον Αµερικανό
εφευρέτη Thomas Edison, ο
οποίος του έδωσε ένα γραµ-
µόφωνο για δώρο.
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